TMS050: Matematisk statistik
och simuleringsteknik, del B
Tentamen Z3 29 augusti 2002 f M

Inga hjalpmedel ar tillatna pa teoridelen, som ska ldmnas in for sig.

Tillatna hjalpmendel pa problemdelen ar riaknedosa utan information om kursen i minnena,
Beta, kursens formel- och tabellsamling samt liroboken Feldman & Valdez-Flores: Applied
Probability and Stochastic Processes.

For betyget 3 kravs 12 p, for 4:a 18 p och for 5:a 24 p av totalt 30 p.
Jour ar Najaat El-Bayati, ankn 8296.
Losningar publiceras pa webben efter tentamens slut. Rattningsprotokoll publiceras pa anslags-

tavla i ”suckarnas gang” (killaren i Matematiskt centrum) och webben senast den 6 september.

Teoriuppgifter

1. Lat X = {X,;n =0,1,---} vara en Markovkedja med tillstandsrum F = {0,1,...} och
transitionsmatris P med element P(i,j), i,j € E. Visa att

Pr{X, = j|Xo =i} = P"(i,7)

dér P"(i,j) ar elementet pa rad 7, kolumn j i P™. (3 p)

2. (a) Vad ar en M/M/3/5-k5? (1 p)

(b) Hérled stationér fordelning for M/M/oo-kén. Kalla betjaningsintensiteten for p och

ankomstintensiteten for \. (3 p)

3. Forklara vad ett s.k Jackson-nit &r. (4 p)
Problem

4. Ett tillverkningssystem bestar av tre stationer kallade S, M, K. All bearbetning pabdrjas
istation S. Efterfoljande bearbetning sker i station M och resultatet kontrolleras i station
K. Av de enheter som kontrolleras i K godkinnes 60% medan 10% kasseras. Aterstaende
30% sands tillbaka till station M for ny bearbetning. I medel hur manga enheter kasseras
i tillverkningssystemet? (4 p)

5. Beskriv hur man med hjilp av endast en normalférdelningstabell som den i formelsam-
lingen och en s.k slumptalsgenerator manuellt kan simulera normalférdelade slumptal.
Exemplifiera din metod pa slumptalet 0.846219. Ser du nagon svarighet med att anvanda
metodiken praktiskt? (4 p)

6. En Markovprocess i kontinuerlig tid har generatorn
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Tillstandsrummet &r F = {A, B,C}. Kostnaden for processen dr da den befinner sig i
tillstand A, 7 kr per tidsenhet, da den &r i tillstand B, 5 kr per tidsenhet och da den &r
i tillstand C, 8 kr per tidsenhet. Varje tillstandsbyte kostar 5 kr. Berdkna processens
totala kostnad per tidsenhet i det langa loppet. (4 p)

(vénd!)



7. Modellera en liten bilverkstad med c¢ reparatérer som ett Markovskt kosystem utan
begransning pa kolingden. Antag att reparatorer i medel behdver 2 timmar per repara-
tion och att det i medel anlander 7 bilar per arbetsdag om 8 timmar.

(a) Hur stor behéver ¢ vara for att stationdra forhallanden ska kunna uppnas? (1p)

Varje reparator kostar 200 kr/timma och verkstaden inkl kapital och utrustning kostar
100 kr/timma.

(b) Hur stor behéver medelintdkten per bil vara for att verkstaden ska ge ett Gverskott?
(Har ska du anvénda det virde pa ¢ som du riknade fram i (a).) (4 p)

8. I denna uppgift ska vi modellera tillverkningssystemet ifran uppg 4 som ett Jacksonnét.
Vi tanker oss att enheter anlander till station S med intensiteten 1 enhet per tidsenhet.
Alla stationerna bestar av en maskin utom K som bestar av tva. Station S behover i
medel 0.9 tidsenheter per enhet medan station M behover i medel 0.6 tidsenheter per
enhet och var och en av maskinerna i station K behover i medel 1.25 tidsenheter per
enhet. Hur lang tid tillbringar en enhet i systemet i genomsnitt? (4 p)

Lycka till!



